Test má 100 otázek, jen jedna ze čtyř nabídnutých odpovědí je správná. Autory testu jsou: Josef Křeček, Lenka Doležalová, Jana Vašková, Jana Žižková a Tomáš Dočekal.

Část 1. – astronomická (otázky 1 – 50)

1.Odražené sluneční světlo dorazí z Měsíce k naší Zemi

a)      za o něco málo více než jednu sekundu

b)      za o něco málo více než jednu minutu

c)      za o něco málo více než jednu hodinu

d)      za o něco málo více než jeden den

2.První umělá družice Země byla vypuštěna roku

a)      1954          b) 1957            c) 1961             d) 1969

3.Která z těchto délkových jednotek používaných v astronomii je nejmenší?

a)      astronomická jednotka      b) megaparsek       c) parsek        d) světelný rok

4.Největší hustotu z planet Sluneční soustavy má

a)      Merkur      b) Venuše               c) Země            d) Mars

5.Jaké pořadové číslo měla kosmická loď Apollo s první lidskou posádkou, která vystoupila na povrch Měsíce?

a)      10           b) 11           c) 13               d) 17

6.Jako první (nepočítáme-li Enterprise, který nakonec do vesmíru nevzlétl) vypustila NASA na oběžnou dráhu v roce 1981 raketoplán

a)      Challenger        b) Discovery          c) Atlantis           d) Columbia 

7.Hubbleův kosmický teleskop byl vynesen na oběžnou dráhu v roce

a)      1990               b) 1991               c) 1992           d) 1993

8.Kosmodrom Bajkonur, využívaný pro ruský kosmický program, neleží na území Ruska, ale

a)      Ázerbájdžánu        b) Uzbekistánu         c) Gruzie             d) Kazachstánu

9.Jako černá díra skončí po gravitačním kolapsu hvězda s hmotností nejméně

a)      1,4 hmotnosti Slunce       b) 2 hmotnosti Slunce     c) 3,5 hmotnosti Slunce

d)      5 hmotností Slunce

10.V roce 2006 vyřadil mezinárodní astronomický kongres Pluto ze seznamu planet. Kongres se toho roku konal

a)      v lednu            b) v dubnu       c) v srpnu               d) v listopadu

11.Jeden z našich nejznámějších astronomů Jiří Grygar je nejen prezidentem České učené společnosti, ale i vůdčí osobou tzv. klubu skeptiků, bojujícího proti nevědeckým předsudkům typu astrologie nebo „kruhů v obilí“. Tento klub je znám pod názvem

a)      Archimédes          b) Aristoteles       c) Diogenes           d) Sisyfos

12.Světlo proletí diskem naší Galaxie asi

a)      za 100 let          b) za 1000 let         c) za 10 000 let        d) za 100 000 let

13.Vznikem a vývojem vesmíru se zabývá  věda zvaná

a)      astroentologie         b)kosmologie         c) astroarcheologie       d) historická astronomie

14.Umělá družice, pohybující se v gravitačním poli Země rychlostí 10 km/s, se pohybuje

a)      po kružnici          b) po elipse           c) po parabole              d) po přímce

15.Největší přirozený skleníkový efekt je v rámci planet naší Sluneční soustavy

a)      na Merkuru         b) na Venuši        c) na Zemi         d) na Marsu

16.Který výrok je pravdivý?

a)      Tycho de Brahe byl ve funkci dvorního astronoma císaře Rudolfa II. nástupcem Johannese Keplera

b)      Johannes Kepler byl ve funkci astronoma císaře Rudolfa II. nástupcem Tychona de Brahe

c)      Johannes Kepler a Tycho de Brahe působili po dlouhou dobu (asi 8 let) na dvoře Rudolfa II. společně

d)      Johannes Kepler ani Tycho de Brahe na dvoře Rudolfa II. nepůsobili, to si jen vymysleli tvůrci filmu Císařův pekař a pekařův císař

17.Tycho de Brahe postavil na našem území astronomickou observatoř

a)      v Ondřejově     b) v Brandýse nad Labem      c) v Benátkách nad Jizerou

d) v Týně nad Vltavou

18.Poloměr největší planety naší Sluneční soustavy, Jupitera, je ve srovnání s poloměrem naší Země asi

a)      pětinásobný      b) devítinásobný     c) jedenáctinásobný      d) čtrnáctinásobný

19.Že na Měsíci je gravitační síla přibližně šestkrát menší než na Zemi, víte jistě všichni. Kolikrát je však gravitační síla na povrchu Slunce větší než na povrchu Země?

a)      asi 19x         b) asi 27x        c) asi 43x        d) asi 79x

20.A ještě jednou o Slunci. Jeho hmotnost je větší než hmotnost Země

a)      asi 475x        b) asi 1429x        c) asi 76 324x      d) asi 332 950x

21.Zatím poslední úplné zatmění Slunce (rozumějme 100% zakrytí povrchu Slunce) na našem území bylo

a)      12.5.1706          b) 27.2.1834          c) 11.8.1999         d) 8.6.2004

22.A příští úplné zatmění Slunce pozorovatelné z našeho území bude

a)      25.4.2008        b) 14.9.2038           c) 4.7.2062            d) 7.10.2135

23.Halleyova kometa bude k nám opět nejblíže v roce

a)      2048           b) 2062        c) 2075           d) 2103

24.Diagram, podle něhož se hvězdy dělí do různých kategorií (hlavní posloupnost, bílý trpaslík, červený obr apod.) je dílem

a)      Edwina Hubblea

b)      Ejnara Hertzsprunga a Henryho Norise Russela

c)      Johannese Keplera a Tychona de Brahe

d)      Wernera Heisenberga a Wolfganga Pauliho

25.Ze všech hvězd na hvězdné obloze má pro pozorovatele na Zemi Slunce největší

a)      průměr       b)hvězdnou velikost (tzv. magnitudu)    c) absolutní hvězdnou velikost

d)  hmotnost

26.Kdyby nyní zaniklo Slunce, uvidíme ho na obloze je ještě 

a)      něco přes 8 sekund   b) něco přes 8 minut    c) něco přes 8 hodin    d) něco přes 8 dní

27.Nejvzdálenějšími pozorovatelnými objekty naší sluneční soustavy jsou tzv.

a)      kvasary    b) Seyfertovy galaxie      c) černé díry      d) neutronové hvězdy

28.Kuiperův pás je

a)      součást mlhoviny v souhvězdí Velké medvědice

b)      vnější obal Saturnova prstence

c)      oblast Sluneční soustavy za oběžnou drahou Neptuna

d)      nejvyšší výkonnostní stupeň nizozemských judistů

29.Koncem 20. století se v krátkém časovém sledu poblíž Země objevily dvě velké komety (1996,1997). Byly to komety

a)      Halley a Hyakutake

b)      Hyakutake a Hale-Bopp

c)      Shoemaker-Levy 2 a Hale-Bopp

d)      Chiron a Schwassmann-Wachsmann

30.První průlet kolem asteroidu vykonala 18.10.1989 sonda

a)      Pioneer Venus 2       b) Voyager 2      c) Kepler            d) Galileo

31.První dopad na kometu zaznamenala 12.1.2005 sonda

a)      Deep Impact       b) Messenger      c) New Horizont        d) Contour

32.Planetka č. 7796 Járacimrman  byla objevena roku

a)      1981   b) 1996   c) 1999    d) jde o fikci, žádná taková planetka neexistuje 

33.Eugene A. Cernan, americký astronaut, měl české předky a jako velitel Apolla 17 dopravil československou vlajku i na Měsíc. Stalo se tak roku

a)      1970      b) 1971           c) 1972       d) 1973

34.Tzv. referenční koule je koule, jejíž plocha povrchu má stejnou hodnotu, jako je skutečná plocha povrchu naší Země (která, jak víme, nemá přesně tvar koule, ale rotačního elipsoidu). Poloměr referenční koule je

a)      6371 km          b) 6374 km           c) 6376 km             d) 6378 km

35.Autorem výroku „Astronomie je moudrou matkou a astrologie záletnou dcerkou, která, aby matku udržela při životě, prodává se každému, kdo chce a kdo může zaplatit“ je

a)      Johannes Kepler        b) Edwin Hubble      c) Jiří Grygar      d) Antonín Baudyš

36.Který slavný německý filosof se zabýval tzv. kosmologickými hypotézami, tedy představami o tom, jak vznikl a vyvíjel se vesmír?

a)      Immanuel Kant    b) G.W.F. Hegel    c) Ludwig Feuerbach    d) F.C.Bohlen

37.První český kosmonaut Vladimír Remek je v současnosti

a)      obchodním zástupcem firmy Czechinvest v Moskvě

b)      zástupcem ředitele Planetária a hvězdárny v Praze

c)      redaktorem časopisu Vesmír

d)      poslancem Evropského parlamentu

38.Největší soustavou planet podobnou naší Sluneční soustavě je systém 55 Cancri, který má

a)      čtyři planety         b) pět planet          c) šest planet         d) sedm planet

39.V roce 2003 byla objevena planetka, jejíž průměr dosahuje až dvou třetin průměru Pluta. Jde o planetku

a)      Ceres          b) Eros             c) Sedna          d) Austria

40.První tzv. vesmírným turistou byl Američan jménem

a)      Mark Shuttleworth      b) Dennis Tito     c) Gregory Olsen      d) Charles Simonyi

41.Která česká hvězdárna proslula největším počtem objevených planetek?

a)      Ondřejov         b) Praha – Petřín           c) Kleť           d) Rokycany

42.Chceme-li se dozvědět žhavé novinky nejen ze světa astronomie, ale vědy a techniky vůbec, můžeme se je dozvědět např. z internetového vysílání Českého rozhlasu pod názvem

a)      Leonardo                b)Galileo            c) Kepler           d) Einstein

43.Teplota na povrchu Slunce dosahuje asi

a)      4000 stupňů Celsia    b) 6000 stupňů Celsia     c)18 000 stupňů Celsia 

d)   15 000 000 stupňů Celsia

44.Uvnitř Slunce probíhá

a)      radioaktivní rozpad jader helia

b)      štěpení jader helia na jádra vodíku

c)      syntéza jader vodíku na jádra helia

d)      chemické slučování vodíku s heliem na vzájemnou sloučeninu

45.Heliopauza je

a)      přestávka ve slunečním svitu

b)      fáze vývoje Slunce při jeho přechodu ze stadia červeného obra do stadia bílého trpaslíka

c)      oblast asi 95 astronomických jednotek od Slunce, kde přestává působit tzv. sluneční vítr

d)      vnitřní část Slunce

46.Česká astronomická společnost byla založena roku

a)      1885        b) 1917         c) 1928         d) 1946

47.Slovenská astronomka Ludmila Pajdušáková proslula především jako objevitelka

a)      planetek        b) komet        c) měsíců Jupitera       d) transgalaktických objektů

48.Světlo při své rychlosti ve vakuu (resp. ve vzduchu) obletí naši Zemi za jednu sekundu

a)      5,5 krát         b) 7,5 krát          c) 9,5 krát         d) 11,5 krát

49.Hovoříme-li o rudé planetě, máme na mysli

a)      Merkur      b) Venuši        c) Mars         d) bývalý Sovětský svaz

50.A na konec první části testu trocha kultury. Skladbu Across the Universe nahrála skupina

a)      Pink Floyd              b) Beatles           c) Rolling  Stones        d) Queen

 

Část 2. – všeobecná

51. Seřaď města Břeclav (B), Česká Třebová (ČT) a Přerov (P) podle počtu železničních tratí, které z nich vycházejí, a to sestupně.
a) B, ČT, P                  b) ČT, B, P                         c) ČT, P, B                     d) B, P, ČT

52. Jakou přezdívku má stát, kde se letos konají letní olympijské hry?
a) Země vycházejícího slunce    b) Dračí království                  c) Říše středu               d) Třetí říše

53. Které je třetí nejvyšší pohoří v ČR?
a) Šumava        b) Orlické hory            c) Jeseníky                   d) Králický Sněžník

54. Nejsušším kontinentem je:
a) Evropa         b) Austrálie                  c) Afrika                      d) Jižní Amerika

55. Kolik je v ČR přibližně průmyslových pivovarů?
a) 30                b) 50               c) 70                d) 90

56. Který z uvedených jazyků je nejrozšířenější?
a) bengálština               b) němčina                   c) svahilština                d) korejština

57. Německý název Eger představuje českou řeku:
a) Lužnici                     b) Dyji                         c) Ohři                         d) Jizeru

58. Ovládá-li počasí v únoru v Česku anticyklóna, znamená to, že lze nejpravděpodobněji očekávat:
a) strašnou chumelenici b) mrazivé jasno           c) rychlou oblevu         d) teplotní inverzi

59. Co z uvedeného není druh oblaku?
a) cirrus           b) stratus          c) cumulonimbus          d) deogratus

60. Kolik vinařských oblastí je v ČR?

a) 2                  b) 10               c) 27                d) 132

61. Ze které země by nejpravděpodobněji pocházela surovina, z níž je vyrobena 2l láhev Coca-coly Zero?
a) Čad             b) Východní Timor                  c) Venezuela                d) Slovinsko

62. Která propast je v ČR nejhlubší?
a) Macocha                 b) Jesenická p. c) Hranická p.              d) Punkva

63. Z kterého města pochází rocková skupina Kabát?
a) z Ústí nad Labem                 b) z Teplic                   c) z Mostu                   d) z Chomutova

64. První šicí stroj pochází pravděpodobně z 

a)      první poloviny 19.stol.

b)      první poloviny 18.stol.

c)      první poloviny 20.stol.

d)      první poloviny 17.stol.

65. A co myslíte, kdy asi vznikl první psací stroj (uvažujeme psací stroj typově podobný dnešním)?

a)      konec 19.stol.     b) konec 18.stol.      c) konec 20.stol.       d) konec 17.stol.

66. Jaké množství soli sní přibližně za rok jeden člověk:

a)      1-2 kg           b) 3-4 kg               c) 5-6 kg                d) 7-8 kg

67. Odhadněte, kolik rádia se dá získat z 5 kg smolince
a)      1 mg           b) 1 mg             c) 1 g             d) 1 kg
68. Kolikrát je atom větší než jeho jádro?
a)      1000 krát            b) 10 000 krát       c) 100 000 krát         d) 1000 000 krát
69. Jak dlouho by svítila Praha, pokud bychom ke svícení dokázali využít energii průměrného blesku?
a)      14 minut           b) 14 hodin          c) 14 dní           d) 14 týdnů
70. Kolik asi různých odstínů je schopno rozpoznat lidské oko?

a)      1000              b) 10 000            c) 100 000         d) 1 000 000

71. Jaká je obvyklá rychlost promítání filmu?

a)      5 snímků za sekundu                        b) 25 snímků za sekundu

c)50 snímků za sekundu                        d) 100 snímků za sekundu

72. Parník vjíždí do zdymadla. Na boku parníku je čára ponoru na ukazateli 8 bodů. Pro překonání převýšení mezi hladinami musí být v plavební komoře dopuštěna hladina o 4 body. Jaká hodnota bude na ukazateli čáry ponoru před vyplutím parníku do horní komory?

a)      16 b.          b) 4 b.          c) 8 b.         d) 12 b.

73. Náš první aviatik Jan Kašpar roku 1911 provedl svůj historický let na trase z

a)      Pardubic do Prahy

b)      Brna do Prahy

c)      Českých Budějovic do Prahy

d)      Poděbrad do Prahy

74. Látka, která se tvoří v těle svítícího hmyzu (a která má úžasnou účinnost – 90% energie přeměněné na světlo) se nazývá

a)      luciferin      b) luxferin       c) luminofor            d) luminator

75.  Kuřátko květákové je druh : 
a) opice    b) netopýra   c) medúzy  d) houby

76. Onemocním-li "zaječí nemocí" , znamená to, že 
a) uteču před problémem   
b) mám nadbytek hormonu tulareminu  
c) mám chorobnou lásku ke králíkům
d) onemocním nemocí podobnou zápalu plic nebo tyfu

77. Zubatý jurský prapták, který poskytl důkaz o tom, že se ptáci vyvinuli z plazů je: 
 a) Juropteryx        b) Ptakopteryx          c) Triopteryx       d) Archeopteryx

78. Autismus je 
a) chorobný obdiv k automobilům            b) sebeláska                                                                      c) samostatnost                                         d) choroba, kdy jedinec nevnímá skutečnost 

79. Plody proskurníku jedlého se nazývají: 
a) bambus             b) benjo              c) bamja               d) benji

80. Heineova-Medinova choroba je :
 a ) influenza               b) gonorhoea              c) poliomyelitis          d) dyphtheriae


81. CATCATCAT je 
a) druh kočky  
b) zvuk,kterým se dorozumívají velryby  
c) genetický kód  
d) pořadí aminokyselin  v DNA

82. Batrachomyomachia je řecký epos, který pojednává o válce mezi 
a) Řeky a Římany     b) Řeky a Kréťany     c) žábami a rybami      d) žábami a myšmi

83. Černý kocour Mňouk bude mít koťata s bílou kočkou Mícou. V genetice platí, že černá barva je dominantní nad bílou. Jakou barvu budou mít pravděpodobně (statisticky) jejich koťata, když Mňouk měl bílou matku:  
a) dvě bílá, dvě černá    b) tři černá, jedno bílé     c) jedno bílé, tři černá      d) všechna bílá

84. Vem erteple a udělej z nich kucmoch, říkávala moje babička. Kterou rostlinu měla na mysli: 
a) mrkev               b) brambory              c) zelí                 d) okurku 

85.  Druh vřeckovýtrusné houby, jejimž názvem je pojmenováno rekreační středisko v Jizerských horách :
a) kozák březový- Kozákov 
b) špička obecná - Špičák
c) smrž jedlý-Smržovka  
d) čechratka podvinutá- Čerchov

86. Jedna rostlina byla mylně považována za cenný zdroj železa (omyl v tomto údaji vznikl posunutím desetinné čárky). Jednalo se o:
a) šťavel                b) šťovík                c) špenát                d) šípek

87.  Jeden z českých herců má dvě příjmení. Jedno z nich vyjadřuje ptáka podobného strakapoudovi. Jedná se o :

 a) žluvu             b) žlunu             c) datla               d) vránu

88. Jaký význam má slovo KUMULUS?

a) nízký oblak květákovitého vzhledu, perleťově bílý, složený z vodních kapek

b) vysoký oblak protáhlého, řasovitého tvaru

c) nízký oblak mající vzhled šedavého závoje

d) vysoký oblak připomínající beránky

89. Co bratři Wrightové udělali roku 1903 jako první na světě?

a) letěli letadlem                      b) štěpili atom

c) objevili Ameriku                 d) dokázali teorii relativity

90. Kde byl postaven první jaderný reaktor na světě?

a) na tenisovém kurtu                      b) na fotbalovém hřišti

c) na kluzišti                                    d) na hřišti pro squash

91. Co vychází z černé díry?

a) světlo             b) neviditelné záření               c) všechno            d) nic

92. Thomas Edison měl patentováno více než sto vynálezů, včetně žárovky. Byl to:

a) Angličan             b) Američan                c) Kanaďan             d) Ir

93. Který předmět způsobil roku 1656 revoluci v měření času?

a) kyvadlo         b) nepokoj           c) atom            d) písek

94. Se kterým druhem motoru je spojována práce Jamese Watta?

a) s raketovým motorem                   b) se zážehovým motorem

c) s parním strojem                           d)  se vznětovým motorem

95. Co vytvářel zoopraxiskop?

a) dojem pohyblivého obrazu             b) dojem prázdného místa

c) dojem praskavého zvuku                d)  takový přístroj neexistoval

96. Území Grónska patří

a) Norsku                             b) Dánsku

c) Kanadě                            d)  Grónsko je samostatný stát

97. Nadmořská výška Ještědu je

a) 997 m          b) 1002 m             c) 1007 m             d) 1012 m

98. Světový den ptactva se slaví

a) 1. dubna             b) 1. května           c) 1. června        d) 1. července

99. Věřte nebo ne, existuje i Mezinárodní den ptačího zpěvu, a ten se slaví

a) 2. dubna          b) 2. května           c) 2. června       d) 2. července

100. A když už jsme u těch dat, kdy a kde byl v kalendáři 30. únor?

a) nikdy a nikde

b) ve Francii za francouzské revoluce v letech 1789 - 1793

c) v bývalém Sovětském svazu v letech 1929 – 1931

d) v Německu za 2. světové války v letech 1941 – 1944

A teď si zkontrolujte správnost svých odpovědí: 

1a,2b,3a,4c,5b,6d,7a,8d,9b,10c 

 

11d,12d,13b,14b,15b,16b,17c,18c,19b,20d 
 

21a,22d,23b,24b,25b,26b,27a,28c,29b,30d 
 

31a,32b,33c,34a,35a,36a,37d,38b,39c,40b 
 

41c,42a,43b,44c,45c,46b,47b,48b,49c,50b 
 

51d,52c,53d,54b,55b,56a,57c,58b,59d,60a 
 

61c,62c,63b,64a,65a,66d,67b,68c,69c,70b 
 

71b,72c,73a,74a,75d,76d,77d,78d,79c,80c 
 

81c,82d,83a,84b,85c,86c,87c,88a,89a,90d 
 

91d,92b,93a,94c,95a,96b,97d,98a,99b,100c.
Dosáhli jste více než vítěz PLM David Friček, který zodpověděl správně 59 otázek?

